В рамках профориентационных  суббот 3 апреля  ученики МБОУ ООШ  № 81 были погружены в атмосферу профессий. Такие  субботы являются одним из направлений системы профориентационной работы в школе. В этот день прошло внеклассное мероприятие «Фестиваль профессий».
  	Занятие началось  со стихотворения, которое ребята слышат с детских лет В.В. Маяковского «Кем быть?». Дети из анаграммы, отгадали тему мероприятия. 
Следующим этапом бол просмотр видеоролика о разнообразии современного профессионального мира.  В ходе просмотра видеоролика, классный руководитель 9 Б класса Светлана  Сергеевна Мезенцева коментировала происходящее на экране.
[bookmark: _GoBack]   Затем была проведена  викторина, на знание самых востребованных профессий нашего города, в ходе которой  ребята были разделены на две команды. И приступили к соревнованиям. Для победы участникам требовалось решать умственные задачи, мыслить логически, применять ловкость, работать в команде.   Решая предложенные головоломки, отвечая на каверзные вопросы, выполняя различные задания и получая подсказки, необходимо было собрать фрагменты букв и  назвать какую-то определенную профессию и показать пантомиму на заданную тему.
        Педагогом была создана проблемная ситуация, что побудило учащихся к размышлениям и самостоятельному выбору. Проведенное мероприятие позволяет целенаправленно формировать у учащихся знания о современных профессиях, которые актуальны для их дальнейшей профессиональной деятельности.
 	Дети с большим интересом и азартом выполняли задания, стараясь опередить соперников. В процессе игры школьники получили новые знания о профессиях, приобрели коммуникативные навыки, умения продуктивно работать в команде, находить компромиссы для достижения общей цели.
 
 
